



# 代号“1027行动” 缅北全线冲突再起

据缅甸媒体10月27日报道，缅甸北部长期存在的低烈度冲突突然升级，多个反政府武装27日开始在包括与中国接壤的地区在内多条战线上与政府军激烈交火，造成巨大人员伤亡。

## 联军多个军事据点遭袭 果敢民族民主同盟军称为此负责

“少数民族叛军在缅甸北部发动袭击”，法新社27日报道称，周五，缅甸的一个叛军联盟对该国北部的政府军发动了协调一致的袭击，对军政府构成了新的挑战。

该联盟在一份声明中表示，德昂民族解放军、阿拉干军和缅甸民族民主同盟军联合发起了一场“军事行动”。

法新社援引分析人士的话称，这三个反叛组织可以召集至少1.5万名战斗人员，但他们没有立即提供伤亡细节或是否占领了领土。

缅甸民族民主同盟军表示，在此次“重大攻势”之前，他们已

经封锁了从贸易中心腊戍到中国边境城镇清水河和木姐的道路。

木姐是掸邦木姐县的县治，与中国云南瑞丽的姐告毗邻，是中缅边境国家级贸易口岸并在近年发展成缅甸对外贸易额最高的边境贸易城镇。

清水河则是缅甸掸邦果敢自治区的一个镇，行政上属于清水河分区，也位于缅中边境，与中国孟定清水河边境口岸毗邻。

缅甸民族民主同盟军又称果敢民族民主同盟军，是活跃在掸邦果敢地区的一支叛军。

法新社报道说，缅甸民族民主同盟军在社交媒体上分享的

视频显示，叛军占领了一处似乎被政府军遗弃的营地，武器和弹药箱散落在地上。但视频没有说明录像是在哪里拍摄的。

而当地媒体和居民表示，缅甸政府军东北司令部所在地腊戍周围以及木姐、清水河和老街附近的战斗仍在继续。

另据中国侨网消息，果敢民族民主同盟军发布公告称对此次武装袭击负责，因此从即日起封锁腊戍至清水河、木姐的道路。

目前，缅甸军方、政府尚未对武装冲突事件作出回应，也无关关于冲突造成伤亡人数等细节的报道。

## 相关链接

## 缅甸境内武装冲突 已持续75年之久

当地时间10月15日，缅甸全国停火协议签署八周年纪念活动在内地比都举行，来自缅甸国家管理委员会、国防军、联邦政府、民族地方武装、缅甸政党及外交官代表等出席活动。

数十个民族地方武装组织  
目前有10个签署停火协议

多方表示，全国停火协议是缅甸政府与民族地方武装组织之间的承诺和协议，也是缅甸政府与民族地方武装组织之间沟通与谈判的桥梁，是对各方的保护也是约束，具有重要意义。缅甸国防军已宣布将停火至今年年底。

缅甸政府表示，未来将继续按照全国停火协议共识开展工作，希望未签署全国停火协议的民族地方武装组织参与签署协议，共同努力推进政治对话，共建和平。

缅甸可以说是第二次世界大战以来，全世界内战持续时间最长的国家。缅甸1948年脱离英国殖民统治，独立建国，但少数民族与以缅族为主体的中央政府之间的矛盾根深蒂固不可调和，始终存在着大小数十支民族地方武装组织与缅甸国防军持续作战，其境内武装冲突已持续75年之久，人民饱受战乱之苦，国家建设与发展也因此停滞不前。

缅甸历届政府为推进和平进程，致力于与各民族武装组织通过对话和谈判来解决武装冲突，实现全国停火。2013年11月起，经过9轮和谈，缅甸政

府于2015年10月与8个民地武组织签署全国停火协议，2018年2月，又有2个武装组织签署全国停火协议，协议的签署标志着缅甸和平进程取得历史性的实质进展。

武装冲突持续不断  
大量民众失去家园

缅甸境内持续的武装冲突，最大的受害者是普通平民、百姓。昆欧卡是缅甸和平进程指导委员会的代表，来自常年战乱的少数民族地区，他说，武装冲突使大量民众失去家园流离失所，他们没有充足的食物和药物，适龄儿童也得不到应有的教育。

据联合国人道主义事务协调厅最新数据，缅甸境内因为武装冲突和自然灾害等原因，已经有近200万人流离失所。缅甸国家管理委员会公布的报告显示，2021年以来，缅甸全国的公职人员和普通民众，就有超过6000人因为武装冲突和恐怖袭击丧生。

一位来自缅甸克钦邦的克钦族老先生说，他一生的经历似乎都伴随着战乱，童年时期随着父母、家人为躲避战乱不停迁移搬家，想不到花甲之年仍然无法安度晚年，继续带着子孙四处躲避。他最大的心愿就是缅甸能够实现永久停火，迎来真正的和平，子孙后代能够在安全、稳定、没有冲突和战乱的环境中茁壮成长。这也是每一个缅甸人心中真切的期待。

## 相关新闻

## 我外交部发声 确保中缅边境安全稳定

10月27日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。

有记者提问，据报道，近日，缅甸军方与缅甸民族民主同盟军(MNDAA)爆发军事冲突。中方对此有何评论？

毛宁表示，中方高度关注有关冲突，呼吁有关方面尽快停火止战，坚持通过对话协商，以和平方式解决分歧，避免事态升级，并采取切实有效措施，确保中缅边境的安全稳定。

中国驻缅甸大使馆同日发出提醒说，10月27日凌晨开始，

缅甸北部多地爆发武装冲突，当地中国公民和企业安全风险上升。中国驻缅甸使馆提醒在缅中国公民、企业和机构密切关注缅北局势发展，增强风险意识，加强安全防范，避免前往冲突地区。在冲突地区的中国公民要切实规避安全风险。如遇紧急情况，请及时报警并联系中国驻缅甸使领馆求助。

本版稿件综合央视军事、央视新闻、中国侨网、《成都商报》《潇湘晨报》等

## 相关航班取消 多个口岸贸易暂停

老街距离中国边境约5公里，是果敢自治区的首府。

“所有商店都关门了，没有人出门，”距离清水河约10公里的霍班镇的一位居民告诉法新社，“我们可以不断听到战机声和枪声。”

一位木姐居民告诉法新社，当地人待在室内，士兵们在街上巡逻，从该镇到曼德勒市的道路——一条主要的贸易路线已经关闭。

腊戍的一名出于安全原因要求匿名的救援人员告诉法新社，叛军从27日凌晨4点开始炮击该镇附近的军事基地，军方以

炮火回应。

一家航空票务机构告诉法新社，“由于这种情况”，周五所有往返腊戍机场的航班都被取消了。

据环球时报消息，受此次冲突事件影响，腊戍至木姐、腊戍至清水河这两条主干道的交通物流已经完全中断，货物只能尝试改走仰光港海运，或通过泰国中转、从妙瓦底清关入缅。

有当地缅甸籍水果商人接受媒体采访时表示，在缅北木姐到腊戍中间战事激烈，目前交战地带的道路被封，通过瑞丽口岸出入的中缅水果贸易不得不暂

停，“什么时候才能正常贸易还不知道”。

缅甸军政府发言人则没有立即回应法新社的置评请求，但一个亲军政府的电视频道称，叛军正在攻击掸邦约100公里范围内的12个城镇或定居点。

28日，缅甸纸媒上刊登缅甸退伍军人协会、音乐家协会等多家组织的声明，对“1027事件”表态。声明说：10月27日，武装分子在一些地区（掸邦北部）发动战火，造成伤亡，还绑架无辜民众，对此恐怖行径，各家组织表示强烈谴责。

## 不少地方都乱战成一团 缅甸局势令人担忧

27日晚些时候，缅甸民族民主同盟军公布掸邦战况最新进展，声称继早上5时许攻克果敢清水河桥头、户板船口、滚弄、勐古、腊戍城郊等地部分战略要地之后，同盟军各条战线继续发起攻势，又攻克军政府方面的十余个据点，清水河一线基本完全被攻占，一大批军事物资被缴获。

根据缅甸媒体的报道，战斗28日继续在木姐等地区进行。由于战事吃紧，缅甸军政府方面派出多架战机和武装直升机飞往掸邦北部地区进行支援。另有120多辆军车组成的车队已经从掸邦南部出发，前往掸邦北部地区支援。

这场果敢自治区主导权的争夺战，双方显然都不愿轻易让步。

除了缅北三支“民族地方武装”，缅甸其他反叛武装也参与了战斗，不少地方都乱战成一团。

在缅甸军人发生政变之后才成立的缅族人民解放军也声称，他们也参与了缅北的攻势。当天的在掸邦的行动被称为“1027行动”。

在掸邦南边的克伦尼邦，叛军的袭扰使一支军政府车队穿越该州前往该国南部的行程受阻数月。

“今日缅甸”网站的报道称，

上周，一支由约40辆卡车组成的军政府车队在克伦尼邦行驶了三个月，才抵达目的地波勒克。当地叛军的袭扰导致原本不到1天的约50英里路程严重延误。

据反政府的克伦尼族国防军发言人称，军政府方面在车队路线沿线的村庄部署了多达1000名士兵，试图确保车队的安全通行，但道路沿线发生了“频繁的战斗”，导致车队寸步难行。

在世界上不少热点地区爆发激烈冲突之际，缅甸的局势也出现令人担忧的动向。